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Die zwei SVP-Vertreter treten per 30.09.2025 aus dem Gemeinderat von Neuendorf aus 
 
Im Zusammenhang mit der Demission von zwei SVP-Gemeinderäten äussert sich der Gemeinderat 
Neuendorf wie folgt: 
 
In der Baukommission Neuendorf waren auf die neue Legislaturperiode 2025 – 2029 zwei Sitze 
neu zu besetzen. Dieser Umstand war spätestens seit Mitte Januar 2025 bekannt. Die Baukom-
mission hat, wie in der Vergangenheit auch, nach geeigneten Ersatzmitgliedern gesucht, welche 
ausschliesslich nach fachlichen Kriterien evaluiert wurden. Die Kommission ist fündig geworden, 
und hat noch vor den Sommerferien eine komplette Liste mit fachlich kompetenten Personen 
eingereicht, und dies dem Gemeinderat auch mitgeteilt. Bis auf eine Person handelte es sich aus-
nahmslos um parteilose Kandidatinnen und Kandidaten. 
Aus wahlpolitischen Gründen hat die SVP im August 2025 eine zusätzliche Person für die Baukom-
mission nominiert, welche weder Erfahrung im Gemeinwesen noch in bautechnischen oder -poli-
zeilichen Fragen vorweisen konnte. 
Nicht zuletzt mit dem Argument der SVP, man müsse auch neuen Personen die Möglichkeit geben 
sich einzubringen, hat der Gemeinderat an der Sitzung vom 9. September 2025 die von der SVP 
vorgeschlagene Person in die Baukommission gewählt. Mit diesem Entscheid wollte der Gemein-
derat auch dem in der Gemeindeordnung festgehaltenen Grundsatz zu den Kommissionswahlen 
nachkommen: 
 
«§ 41 Zusammensetzung Kommission: Bei den Wahlen durch den Gemeinderat in die ständigen 
und nichtständigen Kommissionen sind in der Regel die politischen Parteien bezüglich Mitglieder-
zahl und Chargierten angemessen proportional zu berücksichtigen». 
 
Diese Wahl hat in der Baukommission grosses Unverständnis ausgelöst. 
Nach der am 9. September 2025 erfolgten Wahl wurde der Gemeinderat über Tatsachen infor-
miert, welche die Ausübung des Amtes für die neu gewählte Person sehr stark erschwert oder 
sogar verunmöglicht hätten. Diese Tatsachen, welche möglicherweise eine Ausstandspflicht be-
gründet hätten, waren den Mitgliedern der Bau- und Planungskommission seit Februar 2025 be-
kannt und somit auch dem Gemeinderat André Müller, Ressortchef Planung, welcher in seiner 
Rolle als Parteipräsident der SVP die Kandidatenliste eingereicht hatte. 
Aus Verfahrens- und Persönlichkeitsgründen kann der Gemeinderat Neuendorf dazu keine weite-
ren Tatsachen bekannt geben. 
Der Gemeindepräsident hat nach Bekanntwerden der vorerwähnten Tatsachen und vor der Konsti-
tuierung der Baukommission, auf die Sitzung des Gemeinderates vom 30. September 2025 einen 
Wiedererwägungsantrag gestellt, um diese am 9. September 2025 vorgenommene Wahl zu korri-
gieren und stattdessen die von der Baukommission ursprünglich vorgeschlagene Person in die Bau-
kommission zu wählen. Der beschlussfähige Gemeinderat hat diesem Antrag mit 4 gegen 2 Stimmen 
zugestimmt. Ein Gemeinderat war entschuldigt abwesend. Die beiden SVP-Gemeinderäte haben 
darauf ihren sofortigen Rücktritt aus dem Gemeinderat erklärt. 
 
Der Gemeinderat wird über das Vorgehen zur Wiederbesetzung der beiden vakanten Sitze 
entscheiden und anschliessend informieren 
 
Neuendorf, 3. Oktober 2025 
Der Gemeinderat 


